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Анотація. Мета. Розробка та обгрунтування необхідності формування архі-

тектури адаптивного житла, ефективності врахування при проектуванні його ро-
звитку в часі. Основні завдання - розробити принципи формування архітектурно-
просторової структури адаптивного житла, що забезпечують ефективність та ста-
лість його розвитку у часі з урахуванням зміни способу життя і потреб мешканця. 
Методика. Адаптивна архітектура виступає в якості варіанту капітального буді-
вництва,  дозволяє запропонувати нову типологію житлових будівель, що відпо-
відають змінам запитів суспільства. Відмова від будівництва з нуля і впрова-
дження адаптивної архітектури в існуючу забудову має економічні та екологічні 
переваги, дозволяє виявити слабкі райони міста і потенціал розвитку місця, тим 
самим, вирішити проблеми розповзання міст і збільшення протяжності транспор-
тних комунікацій. Крім вирішення екологічних і економічних проблем адаптивна 
архітектура виступає і в якості соціальної допомоги, надаючи доступне житло рі-
зним соціальним категоріям. Результати. У результаті проведеного дослідження 
cформульовано базові характеристики адаптації простору. Визначено три групи 
чинників адаптації: умови, процеси, користувач. Розглянуто квартиру в якій за-
лежно від змін у родині, змінюється площа чи призначення приміщення. Наукова 
новизна. Визначено та охарактеризовано: нові підходи і вирішення питань не-
відповідності житлового простору, змінним потребам мешканців в експлуатації 
будівлі. Обгрунтовано: формування адаптивного житла відповідно до змін у ро-
дині. Практична значущість. За допомогою визначених принципів розробляти-
муться прийоми формування адаптивного житла – поетапне розширення і транс-
формації житлового простору в залежності від зміни способу життя власника, 
зміни складу сім'ї. Результати дослідження можуть бути використані в розробці 
міського багатоквартирного житла середньої поверховості, житла блокованого та 
садибного типу. 

Ключові слова: адаптація; адаптивна архітектура; адаптивне житло; житло; 
житлова забудова; трансформація; архітектурно-планувальна організація; інже-
нерне обладнання будівлі; простір; внутрішня трансформація; багатофункціона-
льність.
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ВСТУП  
У зв’язку з розвитком прогресу, розро-

бленням новітніх технологій, соціально-
економічним розвитком, демографічними 
трансформаціям, розширенням області дія-
льності людей, локальними змінами тради-
ційної родини  адаптивна архітектура стає 
невід’ємною частиною сучасного проєкту-
вання..  

Багатофункціональність та трансфор-
мація внутрішнього простору, гнучка дина-
мічна структура, вдосконалення типових 
планувальних рішень, адаптація архітекту-
рної форми для забезпечення взаємодії жи-
тлового середовища з його мешканцями рі-
зні аспекти цього напрямку. 

Актуальність проблеми адаптації буді-
влі  відповідно до змін у родині тільки зрос-
тає.  З прискоренням темпів сучасного 
життя збільшується потреба в безперервній 
зміні образів (мода, стиль, бренд).  В цей же 
час досягнення науки, застосування нових 
матеріалів і технологій дозволяє будувати 
будівлі з великим терміном експлуатації 
тобто з подовженим життєвим циклом. Не-
доцільно, з точки зору економіки та еколо-
гії, зводити будівлю на менший термін, ніж 
час його фізичного зносу. Виникає про-
блема моральної незадоволеності застарі-
лими функціональними та естетичними яко-
стями житлового середовища. 

Реконструкція, з метою збереження 
попереднього вигляду споруди не завжди є 
найкращим рішенням. Таке рішення підхо-
дить для будівель, які представляють істо-
ричну та естетичну, культурну цінність Ти-
пова забудова другої половии 20 століття не 
представляє історичну цінність, в ній немає 
індивідуальності. Для сьогодення ці будівлі 
візуально застаріли і не представляють 
осоюливої цінності. Для збереження сучас-
ного вигляду на всьому терміні експлуата-
ції, необхідна трансформація його зовніш-
нього вигляду. Трасформація зовнішньої 
фасадної повепхні з прибудовою примі-
щенбі іх частин - один з най кращих спосо-
бів продовжити життя будівлі. 

 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
Сучасний український досвід проекту-

вання адаптивних архітектурних об'єктів є 
досить обмеженим та представлений окре-
мими прикладами на рівні формування вну-
трішнього простору. Тематику адаптивного 
житла висвітлювали у працях: Гнесь І.П., Л. 
Анісімова, О. Бессонова, В. Волова, К. Кар-
ташова, Н. Саприкіної, B. Leupen, N. 
Habraken, S. Kendell та інші. 

Поширення сценарних в архітектурі 
призводить до трансформації традиційної 
типології в альтернативну методологію па-
раметричного проектування, засновану на 
використанні моделей змін у часі ( time-
based architecture) [9]. Ідеологи даного на-
прямку надають різни  тперміни для визна-
чення відтінків і підхдів до реалізації засно-
ваної на часі ідеології: 

адаптованість (Groak [15]) - це можли-
вість використовувати різні соціальні фук-
нкції без змін в конструктивно-плануваль-
ній структурі; 

концепція перетворюваності (Krorfors 
K [18 ])і, стосується поділу гнучкості вико-
ристання на модифікуючу і багатокористу-
вацьку; 

гнучкість (Groak, S.,[15]) - це питання 
фізичної структури. Цей  метод базується на  
використанні стабільного оптимізованого за 
параметрами каркасу будівлі та змінних або 
пересувних планувальних елементів 
(Leupen [20]); 

трансформативність – є синонімом 
гнучкості, але акцент в цьому визначенні 
приділяється можливості швидкої змінності 
планувальної структури завдяки особливим 
планувальним рішенням і дінамічним конст-
рукціям (Leupen et al, [20 ], Schneider, T., & 
Till [21]); 

багатокористування (Krorfors K., 
[18]), - варантнтні або змінні рішення прос-
тору не обов'язково потребують модифіка-
цій, але, тим не менш, він може бути гнуч-
ким; 

полівалентність (Hertzberger [17]) і 
полягає в тому, що простір не  вимагає, щоб 
будь-які зміни були трансформативними, 
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але як такі що є «багато-корисними». 
(Leupen [20],Krorfors K. [18]). 

Той чи інший підхід в конкретному 
проекті залежить від компалексного оціню-
вання доцільності рішення на тлі аналізу 
факторів проектної ситуації, що є напряком 
подальших досліджень в цьому напрямку. 

 
МЕТА 

Формування адаптивного житлового 
средовища відповідно до змін у родині, 
зміни способу життя і потреб мешканців. 

 
РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 

Житло складна динамічна система, 
яка постійно взаємодіє з мешканцями та на-
вколишнім середовищем. В даний час вини-
кає проблема моральної незадоволеності 
застарілими функціональними та естетич-
ними якостями житлового середовища. Ви-
никає потреба у новому погляді на житло. 
Більшість молодих сімей не в змозі купити 
одразу велику квартиру. Для молодих ро-
дин з низьким рівнем доходу буде доціль-
ним придбання так званих «пульсуючих» 
квартир. Термін вперше введений І.П.Гне-
сем [5]. З плином часу сім’ї змінюються кі-
лькісно, змінюється їх рівень доходу, ве-
лика кількість людей похилого віку не пот-
ребують тієї кількості площ. Тому доцільно 
розробляти гнучкі житлові чарунки для по-
дальшого їх  трансформування, з великих 
квартир у декілька малих, та навпаки.  

Наразі в Україні комфортне для про-
живання співвідношення кількості житло-
вих кімнат і членів сімʼї можуть собі забез-
печити тільки 2-3% потенційних покупців. 
Решта, у відповідності до своїх обмежених 
фінансових можливостей і наявних на ри-
нку житла квартир, вимушені купувати ква-
ртири з кількістю житлових кімнат, яка не 
забезпечує комфортне заселення і відпо-
відно проживання, хоча параметри цих кім-
нат (площа, висота, інсольованість) часто є 
вищими від аналогічних європейських зра-
зків [5]. Досвід експлуатації помешкання 
протягом довготривалого часу, коли родини 
змінюються кількісно, свідчить про те, що 
доцільно передбачати гнучку планувальну 

структуру, яка забезпечує планувальні 
зміни набору і співвідношення площ примі-
щень протягом терміну експлуатації квар-
тири [3]. 

У сучасному суспільстві з'являється 
тенденція до поширення нових форм шлю-
бних союзів: відкритий шлюб, бізнес шлюб, 
гостьовий, груповий шлюб. Подружжя не 
хочуть позбутися власного житла, бажаючи 
зберегти незалежність. Так само важливо 
відзначити що поява нових технологій, ди-
намічність життя стирають межі між житлом 
і робочим простором. Багато сімей працю-
ють дистанційно та облаштовують житлові 
приміщення в робочі. Житловий простір має 
реалізовувати можливість адаптації в зале-
жності від змін проживаючих в ньому. Гну-
чке і багатофункціональне планувальне рі-
шення дозволить адаптувати простір під 
впливом різних чинників і можливостей 
змінності. 

Одним з ефективних методів боротьби 
з цими проблеми є проектування житла не 
тільки для окремих сімей, но і для одиноких 
осіб, що зможуть здавати частину свого жи-
тла в оренду, маючи окремий вихід та кому-
нікації. Впровадження адаптивної архітек-
тури, коли всі можливі варіанти змін перед-
бачені спочатку проектом сприяють форму-
ванню житла з трансформованим просто-
ром, зручним для його мешканців. У зв'язку 
з цим тема дослідження адаптивного житла 
відповідно до змін у родині набуває більшої 
актуальності 

Сформульовано базові характерис-
тики адаптації простору. 

Визначено три групи чинників адапта-
ції: 

- умови - (архітектурне середо-
вище адаптується при зміні природно-
кліматичного та антропогенного чин-
ника, динамічні укриття під час дощу. 
Наприклад, при використанні тераси 
як зони зеленого господарства. Чи 
практика переобладнання не опалю-
ваної тераси в опалювану з іншою фу-
нкцією, при зміні пір року, може бути 
досить ефективна), 
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Рис. 1. Умови як чинник адаптації середо-
вища (причина адаптації або подразник) 

- процеси (адаптація архітектурного 
простору при зміні функцій, напри-
клад, в першій половині дня робочий 
простір, в другій місце для зустрічей і 
відпочинку) 

 

 

Рис. 2. Процеси як чинник адаптації середо-
вища (причина адаптації або подразник) 

 
- користувач (гнучкість архітектурного 

середовища під впливом змін індивіду-
альних і соціальних потреб, зміна при 
народженні дитини великої кімнати на 
дві окремі, при розділі нуклеарної сім’ї 
на окремі, можливість перепланування 
великої квартири на дві окремі). 
Через те, що природно-кліматичний 

фактор є найменш контрольованим, час-
тина вивчених прикладів з області адаптив-
ності простору була спрямована на індиві-
дуальні і соціальні потреби. 

 

Рис. 2. Користувач як чинник адаптації сере-
довища (причина адаптації або подразник) 

 
Виявлено наступні групи цілей адап-

тивних перетворень: 
- формування оптимальних умов сере-

довища життєдіяльності (захист від шуму); 
- сценарна зміна процесів квартири 
- непередбачена зміна середовищних 

функцій і процесів; 
Виявлені основні групи засобів адап-

тації: 
- об'ємно-просторові засоби (динамі-

чні фасади, дахи, рухливі перегородки, і 
т.д.); 

- дизайнерське оснащення та інжене-
рно-технічне обладнання (трансформовані 
елементи дизайну і т.д.); 

- ландшафтні компоненти (рельєф, 
вода, клімат, рослинний світ). 

Завдання цих матеріально-фізичних 
компонентів - забезпечити адаптивність 
(трансформуватися в процесі адаптації) 

Таким чином, адаптивне житло являє 
собою архітектурний простір, що володіє 
можливостями пристосування до мінливих 
потреб мешканця, а також умов навколиш-
нього середовища з метою збереження або 
досягнення оптимального відповідності 
цього простору процесу життєдіяльності ме-
шканця. При цьому відповідність автором 
розглядається як міра, з якою просторова й 
тимчасова система житла відповідає зви-
чайній поведінці його мешканців, забезпе-
чуючи комфорт і ефективність життєдіяль-
ності [1]. 
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Молоді сім'ї — це динамічна і легко  ре-
агуюча на різні соціально-економічні зміни 
частина суспільства, зміна особливостей 
формування молодої сім'ї, її структури, 
складу, типів сімейного укладу. Досліджу-
ючи зміни родин протягом часу, можливо 
створити концепцію планувальної організа-
ції адаптивного житла, яка б задовольняла 
потреби різних типів домогосподарств ра-
зом зі зміною призначення простору.  В да-
ний час такі перетворення легко можна 
здійснити завдяки гнучким збірним систе-
мам, шляхом застосування легкої сталевої 
каркасної системи несучих конструкцій та 
збіно-розбіних палелей обличкування. 
Тобто зміну житлової одиниці – зміна розмі-
рів і площ житла, викликані зростанням чи 
розпадом сім’ї, або потреб в робочому місці, 
за рахунок засобів розширення простору, 
або необхідності здачі в оренду. В таких жи-
тлових чарунках необхідно закладати раці-
ональні резерви простору по висоті та площі 
та резерви інженерних систем. Наприклад, 
проектування окремої кімнати з місцем під 
облаштування санвузла та кухні-ніши. 

Поняття адаптивності пов'язане з тер-
мінами «мобільність», «гнучка архітек-
тура», трансформативні. Трансформація у 
свою чергу — перетворення, зміна виду, 
форми, істотних властивостей чого-небудь 
[4-7]. 

Тобто для досягнення мети потрібно 
змоделювати можливі трансформації житла 
на основі сценарію зміни у родині. 

Характерний усталений сценарій ство-
рення і розвитку родини передбачає одну 
особу що має або орендує однокімнатну 
студію, яка задовольняє всі її потреби. На-
далі одружившись пара або може членувати 
простір шляхом мобільних перегородок та 
пересуваючи меблі або розширюються за 
рахунок сусідньої квартири, що здавалася в 
оренду. Коли доходи зростають і склад сім'ї 
поповнюється дітьми, сім'я внаслідок гнуч-
кого планування має можливість ділити 
внутрішній простір в залежності від віку та 
статі дитини. Коли діти виростають і переї-
жджають, сімейна пара має можливість пе-
реобладнати дитячі в робочі зони або роз-

ширює простір. Відбувається поділ і об'єд-
нання житлових осередків в різні конфігу-
рації в процесі експлуатації.  При розпаді сі-
м'ї, передбачено перепланування квартири 
на дві окремі. Або для оптимізації витрат на 
утримання житла, можна здавати окрему 
частину в оренду, тим самим отримувати 
додаткове джерело доходу. 

Ефективною моделлю адаптивного 
житла стане розміщення в будинку зміша-
них типів помешкань, багаторазове викори-
стання простору, надання змоги переобла-
днання житла, заміна інженерних систем, 
розвиток і розширення площі житла, його 
економічна доступність. 
 
ВИСНОВКИ 

Аналіз особливостей формування ар-
хітектури адаптивного житла підтверджує 
актуальність пошуку нових підходів і вирі-
шенню питань невідповідності житлового 
простору, відповідно до змін родини протя-
гом довготривалого часу. 

Дослідивши відповідні зміни у родині 
протягом часу, виявлені особливості вимог 
до формування архітектурно-просторової 
структури адаптивного житла, а саме: 

- членування простіру шляхом мобіль-
них перегородок та пересуваючи меблі або 
можливість внутрішнього перепланування 

- перепланування квартири на дві 
окремі чи об’єднанням сусідніх квартир 
відповідно з потребами родини 

- поділ і об'єднання житлових осеред-
ків в різні конфігурації в процесі експлуата-
ції 

- переобладнання не опалюваної те-
раси в опалювану з іншою функцією, для 
збільшення площі квартири 

- адаптація архітектурного простору 
при зміні функцій 

- закладання раціональних резервів 
простору по висоті та площі та резерви ін-
женерних систем 

Ці проблеми будуть вирішені за допо-
могою адаптивності. 

Це все дає можливість модифікувати 
традиційні принципи проектування архітек-
турних об’єктів та їх подальшої експлуата-
ції.
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АННОТАЦИЯ 
Буравченко С.Г., Сплавская К.Д. 

Принципы формирования адаптив-
ного жилья в соответствии с измене-
ниями в семье. 

Цель. Разработка и обоснование 
необходимости формирования архитек-
туры адаптивного жилья, эффективности 
его развития в времени. Разработать 
принципы формирования архитектурно-
пространственной структуры адаптивного 
жилья, обеспечивающих эффективность и 
устойчивость его развития во времени с 
учетом изменения образа жизни и потреб-
ностей жителя.  

Результаты. Адаптивная архитек-
тура выступает в качестве варианта капи-
тального строительства, позволяет пред-
ложить новую типологию жилых зданий, 
соответствующие изменениям запросов 
общества. Отказ от строительства с нуля и 
внедрение адаптивной архитектуры в су-
ществующую застройку имеет экономиче-
ские и экологические преимущества, поз-
воляет выявить слабые районы города и 
потенциал развития места, тем самым, ре-
шить проблемы расползание городов и 
увеличение протяженности транспортных 
коммуникаций. Адаптивная архитектура 
выступает и в качестве социальной по-
мощи, предоставляя доступное жилье раз-
ным социальным категориям. В результате 
проведенного исследования сформулиро-
ваны базовые характеристики адаптации 
пространства. Определены три группы 
факторов адаптации: условия, процессы, 
пользователь. Рассмотрена квартира, в 
которой в зависимости от изменений в се-
мье, изменяется площадь или назначения 
помещения. 

Научная новизна. Определены и 
охарактеризованы: новые подходы и ре-
шения вопросов несоответствия жилого 
пространства, переменным потребностям 
жителей в эксплуатации здания. Обосно-
ванно: формирование адаптивного жилья 
в соответствии с изменениями в семье. 

 ABSTRACT: 
Buravchenko S.G., Splavs’ka K.D. 

The principles of the formation of adap-
tive housing in accordance with 
changes in the family. 

Goal. Development and substantiation 
of the need to form the architecture of adap-
tive housing, the effectiveness of its devel-
opment in time.  To develop principles for 
the formation of the architectural and spatial 
structure of adaptive housing, ensuring the 
efficiency and sustainability of its develop-
ment over time, taking into account the 
changing lifestyle and needs of the inhabit-
ant.  

Methodology. Adaptive architecture 
acts as a variant of capital construction, al-
lows us to propose a new typology of resi-
dential buildings, corresponding to changes 
in the needs of society.  Refusal to build from 
scratch and the introduction of adaptive ar-
chitecture into the existing development has 
economic and environmental advantages, 
allows you to identify the weak areas of the 
city and the potential for the development of 
the place, thereby solving the problems of 
urban sprawl and increasing the length of 
transport communications. In addition to 
solving environmental and economic prob-
lems, adaptive architecture also acts as a so-
cial assistance, providing affordable housing 
for different social categories.  

Results. As a result of the study, the 
basic characteristics of space adaptation 
were formulated. Three groups of adaptation 
factors are identified: conditions, processes, 
user.  An apartment is considered in which, 
depending on changes in the family, the area 
or purpose of the premices changes.   

Scientific novelty. Defined and char-
acterized: new approaches and solutions to 
the issues of inconsistency of living space, 
variable needs of residents in the operation 
of the building.  

Reasoned: the formation of adaptive 
housing in accordance with changes in the 
family.  Practical significance. To develop 
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Практическая значимость. Разра-
батываться приемы формирования адап-
тивного жилья - поэтапное расширения и 
трансформации жилого пространства в за-
висимости от изменения образа жизни 
владельца, изменения состава семьи. Ре-
зультаты исследования могут быть ис-
пользованы в разработке городского мно-
гоквартирного жилья средней этажности, 
жилья блокированного и усадебного типа. 

Ключевые слова: адаптация; адап-
тивная архитектура; адаптивное жилье; 
жилье; жилая застройка; трансформация; 
архитектурно-планировочная организа-
ция; инженерное оборудование здания; 
пространство; внутренняя трансформа-
ция; многофункциональность 

techniques for the formation of adaptive 
housing - a phased expansion and transfor-
mation of living space, depending on 
changes in the owner's lifestyle, changes in 
the composition of the family. The research 
results can be used in the development of 
mid-rise urban multi-apartment housing, 
block and estate type housing. 

Keywords: adaptation; adaptive archi-
tecture; adaptive housing; housing; residen-
tial development; transformation; architec-
tural and planning organization; building en-
gineering equipment; space; internal trans-
formation; multifunctionality 
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